

全科医学发展中不容忽视的中医药优势

★ 黎昭然 (广东省江门中医药学校 江门 529000)

摘要:从我国的国情出发,结合中医药的优势,论述了中医药在当今全科医学发展中的重要作用,旨在形成中国自己的特色,发展符合我国国情的新型的全科医学。

关键词:全科医学;中医药;优势

中图分类号:R 2-03 **文献标识码:**A

全科医学是上个世纪六十年代以后在一些发达国家逐步发展起来的一种医学理念与医疗服务模式。它整合了现代生物学、行为科学及人文社会科学的最新研究成果,构成了一个集预防、医疗、保健、康复为一体的为全体人群健康促进服务的医学服务体系。全科医学不仅提供医疗,还包括预防、健康教育、计划生育、康复及保健,简称“六位一体”。随着社会经济的发展,全科医学越来越受到重视,顺应着医学模式向生物-心理-社会模式的转化,全科医学在我国也应运而生,近年我国更把发展全科医学教育、推广全科医学医疗服务提上了议事日程。

为风温始终宜汗而解。风温初得,张氏多用薄荷、连翘、蝉蜕等药轻解宣透解热,使邪从汗出。如症见头昏痛,周身骨节酸楚作痛,背微恶寒,肌肤壮热无汗,脉浮数,张氏常用薄荷、连翘、蝉蜕、生石膏、甘草等组成清解汤治之。风温中期,阳明热实,张氏多用白虎汤加减治之。如症见周身壮热,心中热而且渴,舌苔白而欲黄,脉洪滑或兼浮,或头犹觉疼,或周身犹有拘束之意,张氏用生石膏、知母、连翘、蝉蜕等药组成凉解汤治之。方中重用石膏以清胃府之热,又少加连翘、蝉蜕之善达表者,引胃中化而欲散之热还于表,作汗而解。风温后期,阴分虚损,张氏多用滋阴之药助之出汗。如症见脉浮,右寸尤甚,两尺按之既无,汗出过多,病有还表之机者,他常用熟地、山药、山萸肉、野台参、滑石等组成滋阴固下汤治之。方中用大剂咸寒、甘寒之品峻补真阴,济阴必应其阳,必汗出而愈。

3.2 春温 春温之为病“其证因冬月薄受外感,不至即病。所受之邪,伏于膜原之间,阻塞脉络,暗生内热。迨至春日阳生,内蕴之热。原有萌动之机,而复薄受外感,与之相触,则陡然而以发,表里俱热。”春温的治法,一般的医家认为不可发汗,但张氏认为不能一概而论,要就其脉证现象详为区别。若其脉象虽有实热,而仍在浮分,且头疼、舌苔犹白者,仍当以薄荷、连翘、蝉蜕等药辛凉发汗,更以清热之药佐之。若其

传统的全科医学是集基础医学、临床医学、预防医学、康复医学、心理学以及其他社会人文科学为一体,将预防、医疗、保健、康复、健康教育、计划生育等职能相结合的,以社区为范围,以家庭为单位,以个人为中心,实行主动性、综合性、持续性的基层医学服务模式的一种新型综合性临床学科。在我国,中医药的发展源远流长,作为中华民族的瑰宝,中医中药一直以其简便、廉验的特色为人们所信赖。中医诊疗技术简便、灵活,中药资源丰富,成本低廉,毒副作用小,此外还有独特的针灸疗法、推拿疗法、饮食疗法及情志疗法等,充分体现了中医在治疗手段上

病初得即表里壮热,脉象洪实,其舌苔或白而欲黄者,张氏多投以白虎汤,再加宣散之品如连翘、白茅根等药,如此治法,非取汗解,然恒服药后竟自汗而解。因大队寒凉之品与清轻宣散之品相配,能排逐内蕴之热,息息从腠理达于皮毛而透出。

3.3 湿温 湿温之病“多得之溽暑,阴雨连旬,湿气随呼吸之气,传入上焦,窒塞胸中大气。因致营卫之气不相贯通,其肌表有似外感拘束,而非外感也”。张氏指出湿温病当用解肌利便之药,使湿气从汗与小便而出。如湿温初起,病者憎寒壮热,舌苔灰白滑腻,张氏治之以宣解汤,方中蝉蜕、连翘辛凉透热于外,滑石、甘草通利小便,白芍养阴退热,使湿邪从汗和小便而出。张氏曾治一老叟得温病,周身悉肿,肾囊肿大似西瓜,小便涩热,脉洪滑微浮,舌苔白厚。投以宣解汤加石膏一两,周身微汗,小便通利,肿消其半,但还觉热渴。将方中生石膏加倍,病者服药后又得逐汗,肿遂尽消,诸病皆愈。

综上所述,张锡纯治疗温病善从汗解。他认为“阴阳和而后汗”。他能灵活运用各种温病汗解方法,并创制多个温病汗解方剂,将汗解法广泛应用于风温、春温、湿温等各种温病。他的这些学术思想和临床经验值得继承和发扬。

(收稿日期:2006-10-31)

的多样性，并且易于普及、易于推广、易于应用。在国家医疗体制改革的今天，贴近群众、符合百姓生活的全科医学必将在我国发展起来，而中医药与全科医学有着天然的亲和力，极其适合社区开展医疗活动，并且有利于解决过快增长的医疗费用与群众承受能力的矛盾，减轻国家负担。因此，笔者从全科医学中的“六位一体”观点出发，认为应积极把中医药纳入到全科医学的范畴之中，充分发挥中医药以下几方面的优势，发展符合我国国情的新型的全科医学。

1 医疗方面

中医药对疾病的治疗有药物和非药物两大疗法。药物治疗方面，中医的临床治疗以中药为主，在辨证论治的原则指导下，通过合理配伍与调剂，组成了适应病情和患者体质的各种方剂，而中药方剂的多种有效成分，可以针对人体的多因素，通过多环节、多层次、多靶点起到调节整合作用，极其符合个体化治疗的需要。非药物疗法方面，除了针灸、推拿，还有火罐、敷贴、刮痧、熏洗、穴位注射等许多既价廉又便捷的方法。其中针灸疗法更是我国古代的一大发明和创举，针灸、推拿通过对机体经络系统与腧穴部位的有效刺激，进行整体调节，疗效明显，适用范围广泛，目前已在世界一百多个国家使用，成为现代治疗学的重要内容。发展全科医学，建立社区医疗的主要目的就是强调凡适合在家庭治疗的疾病都在社区解决，中医药丰富的治疗手段和灵活的治疗方法，不仅在常见病、多发病的治疗上，符合人体生理病理多样性和病变复杂性的特点，而且对现代医学感到棘手的病毒感染、老年病、慢性病及各种功能性疾患等，中医药独到的疗法，更可以作为现代医学的补充。

2 预防方面

中医学在总结劳动人民与疾病作斗争的经验中，对于预防疾病的重要性，早在《内经》就提出了“不治已病治未病”的预防思想，强调“防患于未然”，这种“未雨绸缪”防重于治的精神，具有重要的现实意义。中医药的预防思想主要有增强人体的正气和防止病邪侵害两个方面。具体措施包括适应自然环境变化，重视社会环境对人体健康的影响，加强体育锻炼，增强机体的适应能力，注意精神调摄，劳逸适度，饮食有节，起居有常及药物预防等。对于如何预防因不良生活习惯、快节奏的工作、心理失调等原因导致的肥胖症、肿瘤、高脂血症、高血压、糖尿病、冠心病、抑郁症、疲劳综合征等疾病，中医更是有着独

到见解，中医认为，五味不可偏嗜，起居有节，房室有度，不妄作劳，心境平和，谨避虚邪贼风，强固根本就可以预防以上疾病。

3 保健方面

中医有许多非药物的保健手段，如太极拳、吐纳导引、按摩推拿等，这些方法都非常适合在家庭和社区开展。此外，运用中医基础理论，精选相应中药所配制的药膳对现代人们的养生保健更有着直接的作用。对健康人群和亚健康人群的保健，中医也有一套理论和行之有效的方法，讲究持养有道，顺应自然，慎起居，节饮食，调理七情六欲，规避有害健康的各种因素，适当参加体育活动，从而“正气存内，邪不可干”，达到养生目的，提高健康质量。

4 康复方面

中医康复是运用中医整体观念和辨证论治理论，利用传统康复方法，配合康复医疗手段、传统康复训练和养生方法，对残疾人、慢性病者、老年病者以及急性病恢复期通过起居护理、饮食护理、情志护理及运动护理等积极的康复措施，使身体功能和神情志能尽量恢复到原来的健康状态。中医学整体观念所强调的“天人合一”、康复的原则措施、个体化的辨证论治、因时因地制宜的处理、简便经济有效的康复方法以及强调医德和医患关系等，与全科医学“以病人为中心，以家庭为单位，以社区为范围”的服务模式极为相似。

5 健康教育方面

中医对人体生命中的各个阶段，都有相应的健康教育内容与要求，如对孕妇有胎教、坐月、育婴、少儿教育，对青年有婚姻教育。此外，对平时的衣食住行、劳逸房室、七情调节，以及无病如何防病，有病如何摄养，老人如何养生等，中医都有着细致的要求。

中医药是祖先留下来的一份宝贵财富，在为患者提供进入家庭、贴近个人的医疗服务方面，中医药有其独特的优势。笔者认为，从全科医学中“六位一体”的观点出发，积极把中医药纳入到全科医学的范畴之中，在全科医学教育中加入中医理论的学习与技能培训，不仅可以极大地促进全科医学的发展，同时还能够为患者提供更加多样的、更好的医疗服务和医学关怀，让中医进入全科医学，充分发挥中医药的特色和优势，使中医药在建立和完善全科医疗社区卫生服务体系中作出应有的贡献，形成中国自己的特色，发展符合我国国情的新型的全科医学。

(收稿日期：2006-10-31)

